Jakabd Lédszlé

Méészertani megjeavzégsek a magyar nyelv kiilfgldon vald tan{t dsdhoz

Egyik kollégdm, amikor hallotta, hogy Finnorszdgban magyar
nyelvet tanitok, kissé irdnikusan jegyezte meg, hogy nem szeretné a
migyar nyelvet idegen nyelvként tanulni, Meglegyzésében nagyon sok i-
gazsdg van, ha nyelviink - sokszor még a magyarok szdmdra is nehéz -
szabdlyaira vagy éppen szabdlytalansdgairg gondolunk, Mert példdul
azt minden dlteldnos iskoldt végzett magyar ember tudja, hogy a téargy
ragja mindig rovidi ~t. De meg tudnd-e valakil hirtelen mondani, hogy
a -t mikor kapcsolddik a szdtdri tShdz kdzvetlentil, mikor kétdhangzd-
val? Es ha kotS8hangzéval kapcsolddik, akkor a mély hangrendl{ szavak-
ban mikor van o, és mikor van a k8tShangzd? Példdul:s asztal > asztalt,
frl> falat, tyuk> tydkot , 1yuk?>}yukat stb, Vagy tudna-e valaki gyor-
san vdlaszolni arra a kérdésre, mikor van méssalhangzé utédn -a/-e
vagy -ja/-je birtokos személyrag egyes harmadik személyben? Péld&dul
egyformén r hangra végzddik a humor és a terror szd, mégis az egyik-
ben 13,.a.gésikban ~-ja birtokos személyrag taldlhatdé: humor> humora;
terror> terrorja. Hasonld példdk még: ember >embere, éger >égerje;
gyaldzat > gyaldzata, divat> divatja stb, Természetesen ezeket a jelen-
ségeket le lehet irni, szabdlyba lehet foglalni., De tud jdk-e ezekst a
szabdlyokat a magyar emberek? Nyilvénvaldan nem, de nekilk nem is kell
tudni, mert anyanyelvilk a magyar. Az idegen anyanyelviieknek viszont
meg kell tanulni ezeket,

Hagonld jJelenségeket figyelle tiink meg az igeragozédsban is, Azt
minden &ltaldnos iskoldt végzett magyar tudja, hogy a milt 148 jele
méssalhangzdé utdn révid -t, magdnhangz§ utédn hosszu -tt. De meg tud-
ja-e valaki mondani, hogy méssalhangzdéra végzdd8 szdtdri t6 utdn mi-
kor jérul kdzvetleniil az 1d6jel, és mikor kStShangzdval? Bizony, azo-
nos végll szavakndl is eltérés mutatkozik: ad > adott, apad> apsdt stb,
' Es ha van k&t8hangzd, mikor van minden széEZbeen, és mikor van csak
alanyl ragozds egyes szdm harmadik személyben? P€lddul: fut /futot-
tam, futottdl, futott stb./, de ldt /l4ttam, léttdl, 1ldtott stb./. A
magyar ember szémara ez a gyakorlatban szintén nem okoz problémdt,

Mds kérdés, bér kdnnyebb, az igeragozds korébsl, Minden isko-
lézott ember tudja, hogy a felsz8l{té méd jele & -j, De ha mér azt is
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magkérdeznénk, hogy milyen véltozédsokon megy 4t a =3 az igék egyes
csoportjaiban, akkor nemigen kapndnk t8kéletes vélaszt, Azt taldn

még tudjdk, hogy mikor van teljes hasonulés, De arra mir kevesen em-
1ex-unének, bdr esetleg helyesen irjsdk, hogy melyik igében van hosz-
szu ~-jj médjel /jond J8jjon/. Taldn egyeseknek még az is eszilikbe Jut-
na, hogy olykor -gy 4ll a =J helyett /tegyen, legyen stb. / de azt mér
bizonydra csak kivételes emlékezet« ember tudné megmondani hogy a

hisz az egyetlen magyar ige, amelyben hosszi -ggy a folszb1{tSé méd je~
le Zéiﬁgziﬁ!- bdr minden magyar anyanyelv{l egyén helyesen ejti.

Az ldegeneknek természetesen mindezeket meg kell tanulni, A
felszdl{tS mdd szabdlyait tapasztalatom szerint eldég kdnnyen elsajé-
t{tjdk, de a kdtbhangzdék hasznédlatdt és a szavak tEvében tdrténd vdl-
tozésokat nagyon nehéz megtanulni, Eppen ezért a nyel%tanéroknak kell
seg{tségitkre sietniiik dgy, hogy a szabdlyok gondos oktatdsa mellett
minden 1j szdénak megadjdk a féalakjait, {gy a szdéval egylitt annak ra-
gozésa is azonnal rogzi{tddik,

A fénevekkel kapcsolatban négy flalakot célszerfl k6ztlni: e-
gyes alanyeset, tdrgyeset, tobbes alanyeset és egyes szdm harmadik
szendly{l birtokos személyragos alak, A fenti alakokbdl nemcsak a k&t6-
hangzdék problémdja tigztdzddik, hanem az esetleges t8véltozsds is ki-
doriil, Példdul: ablak, =-ot -ok, -a; kéz, kezet, kezek, keze; kandl,
kanalat, kanalak, kanala; 8koér, Skrot, okrok, Okre; fa, f&t, fdk, fé-
Jas 16, lovat, lovak, lova stb, Valaki azt mondhatnd, hogy a térgy és
a tObbes szdm kOzill elég az egyik, hisz ha a térgyrag eldtt o kdtd-
hangzd van, akkor az van a -k téhbes jel eldtt is, és ha a -t eldtt
védltozott a t6, akkor ugyanaz a vdltozds észlelhetd t8bbes szdmban is.
De emlitettilk mdr, hogy a térgyrag gyskran k8t8hangzé nélkiil jérul a
méssalhangzéra végz8dé t6 utén i1s: asztal,-t, -ok,-a; kor, -t, -bk,-e
stb, Es a t6 sem feltd&tleniil azonos tbbes szdmban és az egyes tirgy-
esetben, Példdul a szé,-t, de tSbbesben a sz6k mellett a szavak for-
ma a gyakoribb, a szavat alak pedig mér nemigen nevezhetd kdznyelvi-
nek,

A melléknevgk mellett a tdrgy, a tdbbes szdm és a kozépfok a-
lakj4t szilkeéges megadni. A birtokos személyrag elhagymté, mert a mel-
léknevek, ha mdr birtokos személyragokkal fordulnak eld, fénevesiiltek.
Példdul: piros, -at, -ak, -abb; nehéz, nehezet, nehezek, nehezebb; jé,
-t, -k, jobb stb. A felsdfok k&zlése nem sziikséges, mert eldg kdnnyll
a szabdlyt megjegyezni, a leg- jellel alakul 4ltaldban a k5zépfokbdl:
legpirosabb, legnehezebb, legjobdb stb., de a =-s6/s6 végll melléknevek
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alapfoksdbbl: legalsd, legfelsad.

Az igéknek 4ltaléban négy, de olykor &t alakjét kell ismer-
tetniink a hallgatdékkal. Els8 terméaszetesen a szétéri alak, alanyl ra-
gozds, jelen 1d8, egyes szédm harmadik személy. Finnorszégban a kezdSk
részére irt magyer tankonyv /Lavotha-Tervonen: Unkarin oppikirja. Hel-
sinki, 1961/ a finn szétéri alaknak megfelellen a £8névi igenevet kiz-
11 az olvasmdnyokhoz készitett széjegyzékekben, Ez halytelen, az egyes
harrmadik személyhez nemcsak azért kell ragaszkodnunk, mert ez mér ha-
gyoményos, hanem azért is, mert az igék ragozédsa szempont jébdél ez az
igealak fontosabb mint az igenév, lgen gyakran az egyes harmadik sze-
mély azonos azzal a t8vel, amelyhez a végz8dések jérulnak, és példdul
azonnal l4tkatjuk beléle, hogy az ige ikes-e, vagy sem. Ezzel szemben
a fénévi igenév az ige ragozédsdra vonatkozdélag kevesebb tdjékoztatdst

nyujt.

Az igék mdsodik fdalakja a milt 1d5 egyes szédm harmadik sze-
mély. A vdrt formdbél példdul azonnal ldthatd, hogy az 1déjel eldtt
egyetlen személyben sincs k8tShangz§, mert ha egyes harmadik személy-
ben nincs, akkor egyetlen alakban sincs. Az adott és futott alakokbdl
viszont nem ldtszik, van-o a t8bbi személyben a jel eldtt vokdlis,
vagy nincs. Ezért abban a t{pusban, amelyben a harmadik személytsl el-
tér a tobbi, célazeril megadnl az egyes elss személyt is /adtam, adott;
cttem, evett stb./, itt tehdt ot féalakot k&zliink a hallgatdkkal, A
mult 148 hdrom t{pusa a kévetkezSképpen adhaté meg: a/ vir -t, b/ ad
~tam, -ott, ¢/ fut -ott.

Harmadik féalak a feltételes mdéd egyes harmadik személye:
vér, -na; kezd, -ene; tanit, -na~ -ana., Olykor van a Jel el&tt kots-
hangzé, olykor nincs, de vannak olyan szavak, amelyeknek két alakjuk
is 61. A feltételes mdba egyes harmadik személyének ismerete alapjédn
azutén néhény mds igealak 1s kdnnyen megalkothaté, Ha nincs a médjel
el6tt kotd8hangzd, akkor az egyes mdsodik személy({ -sz, a tsbbes méso-
dik személyfl -tok/-tek/-tdk, a tdbbes harmadik -nak/~-nek és a mdsodik
személyd térgyra utalé -lak/-lek ragok, valamint a fénévi igenév -ni
képzéje eldtt sincs, PE1ddul vdrsz, vértok, vérnak, vérlak, vérni, Ha
van a feltételes méd jele eldtt kBtShangzd, akkor az imént emlitett
végzbdések eldtt is van: kezdesz, kezdetek, kezdenek, kezdelok, kez-
deni, Ha a feltételes médban két véltozat 81, akkor az itt tdrgyalt
esetekben is kett8s alakok talsdlhaték: tan{tsz ~tanftasz, tan{ttok~
tanftotok, tanf{tnak~ tanftanak, tanftlak ~tanitalak, tan{tni~ tanita-
.El; Nyilvédn nagyon nehéz lenne megjegyezni, hogy a fenti igealakokban
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mely igékben van k8tShangzdé, melyekben nincs /vd. J a k a b, MNyj.XV,
79-98/, éppen ezért helyes, ha az dj igével egylitt annak feltételes
médjét is megtanuljdk a kiilf51di hallgatdk,

Végiil negyedik /az ad, =-tam,-ott tipusban dttdik/ féalak a
folszb1{té méd egyes harmadik személye. Ez kiilnSsen a médjel kiilsn-
féle vdltozdsal miatt fontos, Péld4ul: vér, -jon; néz, -zen; eszik,
egyék; hisz, higgyen stb, Ha egy uJ igét tanftunk, a fentiek értelmé-

ben a ktvetkezSképpen adhatjuk meg féalakjait: vér, -t, -na, -jon;
fut, -ott, -na, fusson; ad, -tam, -ott, -na, -jon; iszik, ittam, i-
vott, inna, igyék; stb,

Amikor kezdlket tan{tunk, ezek az adatok nagy mértékben meg-
kannyffik részilkre a magyar nyelv bonyolult ragozdsi: rendszerének el-
sajétitdedt. Ezért k¥vetkezetesen kbz¥lniink kell ezeket az alakokat
mind a névezékndl, mind az igéknél, Az elsd tanév vége feld azutén a-
zokban a hallgatdkban, akik rendszeresen eljédrnak az érékra, és egy
kicsit tanuljédk is a nyelvtant, kialakul egy biztos készsdég, kinnyen
ragozzék a szavakat, és az ijonnan eldforduld szavak féalakjait Ondl-
1l6an is meg tudjdk alkotni,

A magyar nyelv idegeneknek/valé tan{tdsa mds médszereket ki-
vén, mint a magyar anyanyelv{feknek valé oktatdsa., Ezért kfvénatos len-
ne, hogy az 1lyen irdnyd médszertani kutatéa'fellendﬁlne a magyar
nyelv oktatéi és kutatdéi k¥rében.
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